REPRESENTASI DOMINASI PRIA ATAS WANITA
PADA IKLAN  CETAK AXE DI MAJALAH  FHM
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Pesan   dalam   sebuah   iklan   bukan    hanya  fasilitas   informasi   tentang sebuah  produk,   tetapi  merupakan   kesatuan   antara  kepentingan,   keberpihakan hingga  ideologi.   Dalam  penelitian  ini,  peneliti  mengangkat   tentang  bagaimana dorninasi  pria  atas wanita  direpresentasikan    dalam  sebuah  iklan.  Dalam  hal  ini peneliti  memilih   iklan  cetak  AXE  dalam  dua  versi.  Yaitu,  versi  "Tarzan" dan versi    "Lusty  Librarian"   yang   mencoba     menawarkan    sebuah   representasi dominasi  pria atas wanita  lewat iklan tersebut.
Peneliti  menggunakan   teori  kelompok   yang dibungkam   (Muted Group Theory)  yang  termasuk   dalam  teori  kritis   atau  paradigma   kritis.  Peneliti  juga memakai  beberapa  konsep  diantaranya  adalah  hegemoni  dan  gender.  Penelitian ini  bersifat    kualitatif    dengan   pendekatan    deskriptif.  .         Peneliti   menggunakan analisis   semiotika    model   Roland   Barthes    dalam   membedah    makna-makna dalam iklan  cetak AXE.
Setelah  melalui  proses  analisa,  maka  didapatkan   hasil  bahwa  temyata dalam   kedua   versi   iklan   cetak   AXE    tersebut,   dominasi    pria   atas   wanita direpresentasikan    dengan   menggunakan    sosok  pria  dan  wanita  dengan   segala posisi    yang    diilustrasikan     dan   juga    headline    yang   tertulis    dalam    iklan. Ditemukan   pula  bahwa   dominasi   yang   terlihat  pada  iklan   cetak  AXE   versi Tarzan  merupakan   dominasi  dalam bentuk  fisik dan mental,  dan dominasi   pada iklan  cetak  AXE  versi  "Lusty  Librarian"   ditemukan  bahwa  wanita  didominasi mentalnya.
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